
proprietà esclusiva di MZ PLUS S.R.L.S,  
Trescore Balneario (BG) via Paglia 19/D  P.IVA 04537560163

sc
ho

ut.
it

Un’auto di 1100 kg viaggia su una strada orizzontale con una velocità di modulo 19 m/s. 
Quando l’auto incontra un tratto di strada non asfaltato e sabbioso lungo 32 m, la sua velocità 
si riduce a 12 m/s.
1. Il lavoro totale compiuto sull’auto è positivo, negativo o nullo? Giustifica la risposta.
2. Calcola il modulo della forza media risultante sull’auto nel tratto sabbioso.

Il lavoro compiuto sull’automobile è negativo in quanto vi è una diminuzione della velocità. 
Sappiamo infatti che, per il teorema dell’energia cinetica, il lavoro totale è pari alla variazione di 
energia cinetica del corpo, pertanto:

 

Conoscendo il valore del lavoro, posso ora calcolare il modulo della forza media risultante che 
agisce sull’auto nel tratto sabbioso partendo dalla definizione di lavoro stesso:

 
, da cui: 

 

, data l’azione frenante della forza risultante, posso dire che : 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= − 1,19 × 105J

L = FmΔx cos α

Fm =
L
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α = 180∘

Fm =
−1,19 × 105J

32m × cos(180∘)
= 3,7 × 103N


